



«СОГЛАСОВАНО»
Ученый секретарь СПбГУ
А.В. Гнетов

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)

ПРОТОКОЛ

21 декабря 2023 г.

заседания Ученого совета

№ 03/1.23-03-07

Экономического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета

Председатель Ученого совета: декан, профессор О.Л. Маргания
Председательствующий на заседании: профессор С.А. Белозеров
Ученый секретарь: доцент Е.В. Мелякова

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О состоянии и перспективах развития международного сотрудничества СПбГУ (докладчик - С.В. Андрюшин, проректор по международной деятельности).
2. Научная коммуникация: взаимодействие Университета и СМИ (докладчик – С.И. Болгова, начальник Пресс-службы СПбГУ).
3. О представлении к званию «Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета» (докладчик - Е.В. Мелякова, ученый секретарь Ученого совета Экономического факультета).
4. Разное.

Соответствующие информационные материалы размещены на портале СПбГУ и направлены на адреса корпоративной почты членам Ученого совета Экономического факультета. Заседание проводилось в гибридном формате с использованием информационно-коммуникационных технологий (MS Teams).

Присутствовали члены Ученого совета Экономического факультета: профессор С.А. Белозеров, доцент Г.В. Борисов, доцент Д.Н. Колесов, профессор Ю.В. Кузнецов, профессор А.Н. Лякин, доцент Е.В. Маслова, профессор О.В. Мотовилов, доцент А.А. Никитина, профессор С.Ф. Сутырин, А.В. Кошкин. На заседании присутствовали: первый заместитель декана Экономического факультета В.О. Титов, проректор по международной деятельности С.В. Андрюшин, начальник Пресс-службы СПбГУ С.И. Болгова, профессор Ж.В. Писаренко.

1. СЛУШАЛИ: О состоянии и перспективах развития международного сотрудничества СПбГУ.

ВЫСТУПИЛИ: С.В. Андрюшин, проректор по международной деятельности СПбГУ.

С.В. Андрияшин в своем выступлении положительно оценил показатели международной деятельности СПбГУ в 2023 г. Несмотря на сложности, связанные с международной обстановкой, удалось достичь значительных результатов. Растет количество иностранных граждан, которые поступают на основные образовательные программы по направлению «Экономика», сегодня таких обучающихся 350 человек. По дополнительным образовательным программам направления «Экономика» в 2023 г. обучался 421 иностранный слушатель. В 2023 г. от иностранных граждан было подано 658 заявлений на обучение по образовательным программам по направлению «Экономика», из них 156 были приняты на обучение (в 2022 г. подано 1160 заявлений, поступило 122 человека; в 2021 г. подано 777 заявлений, поступило 143 человека).

После начала СВО произошел спад количества входящей и исходящей мобильности обучающихся. Если в 2021-2022 уч. г. входящая мобильность студентов составляла 16 человек, а исходящая – 31 человека, то в 2022-2023 уч. г. произошло падение до 2 человек входящей мобильности и 7 человек исходящей мобильности. В 2023-2024 уч. г. исходящая мобильность составляет 6 человек, входящая мобильность – 1 человека. Поскольку со стороны западных стран были прекращены все программы академической мобильности с Российской Федерацией, произошла переориентация на Восток, Ближний Восток, Латинскую Америку. Были заключены соглашения с новыми университетами в Азиатско-Тихоокеанском регионе, в Ближневосточном регионе, на Африканском континенте. Сохраняется мобильность научно-педагогических работников, но если ранее преподаватели направлялись в университеты Европы, то сегодня в рамках соглашений о мобильности СПбГУ направляет преподавателей в ведущие ВУЗы Казахстана, Университет Восточного Сараево и другие ВУЗы дружественных стран.

С.В. Андрияшин особо отметил вклад преподавателей Экономического факультета в работу по открытию зарубежных представительств и филиалов СПбГУ. Именно с программы бакалавриата по направлению «Экономика» началось развитие филиала СПбГУ в Ташкенте. В следующем году там будет запущено 5 новых образовательных программ, в том числе программа магистратуры по направлению «Экономика». Также был открыт филиал СПбГУ в Каире, где сейчас реализуется образовательная программа по медицине, а в следующем году планируется запустить программы по искусственному интеллекту, по экономике, чуть позже – по менеджменту. Каирский филиал рассчитан не только на Египет, он будет являться ближневосточным образовательным хабом СПбГУ. Продолжает развиваться совместный университет в Харбине, в этом году прошел уже второй набор студентов на программы бакалавриата в области химии, физики и математики. В следующем году перечень образовательных программ будет расширен, в том числе, за счет программы в области экономики. В этом году было открыто представительство в королевстве Таиланд, в следующем году планируется открытие представительства в Тегеранском университете.

Экономический факультет часто посещают зарубежные ученые и представители дипломатического корпуса. Генеральный консул Израиля Ури Резник провел цикл открытых лекций по теории игр. В университете действует программа «Приглашенный профессор», количество приглашенных преподавателей имеет положительную динамику и в следующем году увеличится в 1,5-2 раза. В осеннем семестре 2023-2024 уч. г. на программах «Международная торговая система» и «Россия и Китай в международных финансах и торговле» читали лекции такие специалисты как Сун Лифан, Лю Цзюньмэй, Ли Синь. С.В. Андрияшин также высоко оценил роль Лаборатории Азиатских исследований СПбГУ, сотрудниками которой в рамках взаимодействия с компанией JTI подготовлен учебник по экономике Японии.

В заключение С.В. Андрушин выразил благодарность преподавателям Экономического факультета, которые вносят особый вклад в развитие международного сотрудничества СПбГУ. С.В. Андрушин выразил надежду, что в следующем году удастся открыть новые образовательные программы, запустить новые международные проекты, и призвал присутствующих направлять свои предложения по развитию международных проектов, программ и мероприятий в области международного сотрудничества.

ВОПРОСЫ: профессор С.Ф. Сутырин, профессор С.А. Белозеров. Вопросы касались возможностей чтения лекций и проведения отдельных занятий иностранными учеными, приехавшими в СПбГУ по линии научно-технического сотрудничества, а также возможностей продления договора о сотрудничестве с Киотским университетом. Первый заместитель декана Экономического факультета В.О. Титов поблагодарил С.В. Андрушина за содержательное и интересное выступление, а также поддержку и помощь, которую он оказывает Экономическому факультету в реализации различных проектов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Принять информацию к сведению, поблагодарить докладчика за содержательное выступление.

2. **СЛУШАЛИ:** Научная коммуникация: взаимодействие Университета и СМИ.

ВЫСТУПИЛИ: С.И. Болгова, начальник Пресс-службы СПбГУ.

С.И. Болгова представила информацию о работе Пресс-службы СПбГУ и взаимодействии со СМИ. Пресс-служба занимается информационным сопровождением деятельности Университета по следующим ключевым направлениям: освещение событий подразделений СПбГУ, комментарии специалистов СПбГУ в СМИ и продвижение научных исследований. Пресс-служба может помочь преподавателям подготовить новость для СМИ, опубликовать статью в журнале «Санкт-Петербургский университет». На следующей неделе запускается научно-популярный подкаст, в котором ученые СПбГУ смогут рассказать о своих исследованиях и разработках. С.И. Болгова подчеркнула, что поддержка Пресс-службы позволит сделать взаимодействие со СМИ более эффективным, и призвала собравшихся к сотрудничеству.

ВОПРОСЫ: профессор С.Ф. Сутырин попросил уточнить, может ли Пресс-служба СПбГУ помочь в привлечении СМИ на значимые научные мероприятия, проводимые Факультетом, такие как Международный экономический симпозиум СПбГУ. Первый заместитель декана Экономического факультета В.О. Титов поблагодарил С.И. Болгову за содержательное и интересное выступление, а также поддержку и помощь, которую она оказывает Экономическому факультету в реализации различных проектов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Принять информацию к сведению, поблагодарить докладчика за содержательное выступление.

3. **СЛУШАЛИ:** О представлении к званию «Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета».

ВЫСТУПИЛИ: ученый секретарь Ученого совета Экономического факультета СПбГУ Е.В. Мелякова, заведующий Кафедрой управления рисками и страхования профессор С.А. Белозеров, первый заместитель декана Экономического факультета СПбГУ В.О. Титов, профессор Ю.В. Кузнецов.

Е.В. Мелякова проинформировала членов Ученого совета о том, что от Кафедры управления рисками и страхования СПбГУ поступило ходатайство о представлении

доктора экономических наук, профессора Кузнецовой Наталии Петровны к присвоению звания «Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета».

В поддержку кандидатуры Н.П. Кузнецовой выступили заведующий Кафедрой управления рисками и страхования СПбГУ профессор С.А. Белозеров, первый заместитель декана Экономического факультета СПбГУ В.О. Титов, профессор Ю.В. Кузнецов.

Вопрос поставлен на голосование. Счетная комиссия: доцент Д.Н. Колесов, профессор А.Н. Лякин, доцент Е.В. Маслова. Избрана единогласно.

Тайное голосование членов Ученого совета Экономического факультета СПбГУ проводилось через систему Криптовече. В голосовании по вопросу о представлении к присвоению звания «Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета» приняли участие 10 из 14 членов Ученого совета Экономического факультета. Результаты голосования: «за» - 10, «против» - 0, недействительных бюллетеней - 0.

Протокол голосования утвержден единогласно опросным путем по корпоративной электронной почте.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: на основании результатов тайного голосования (за – 10, против - 0, недействительных бюллетеней - 0) ходатайствовать перед Ученым советом Санкт-Петербургского государственного университета о представлении доктора экономических наук, профессора Наталии Петровны Кузнецовой к присвоению звания «Почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета».

4. РАЗНОЕ

ВЫСТУПИЛИ: профессор С.А. Белозеров напомнил присутствующим о предстоящих мероприятиях, к которым в настоящее время ведется подготовка: VIII Международном экономическом симпозиуме СПбГУ (11-13 апреля 2024 г.) и VIII Санкт-Петербургском международном форуме труда, в рамках которого пройдет международная научно-практическая конференция «Человеческий капитал: образование, труд, занятость в современном обществе» (20-22 февраля 2024 г.).

Первый заместитель декана Экономического факультета В.О. Титов поздравил собравшихся с наступающим Новым годом и поблагодарил за эффективную командную работу в течение календарного года.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Принять информацию к сведению.

Председательствующий на заседании
Ученого совета Экономического факультета

С.А. Белозеров

Ученый секретарь

Е.В. Мелякова